

美車行要改才得救？G20 平起平坐？

少女被樹壓死才促進政府跨部門面對問題？

勝利與死亡

鄭生來

2009 年 4 月 5 日 (基督苦難主日乙年)

金融海嘯遍及全球，各國紛紛要面對，想辦法處理，希望解決。

美國車廠面臨倒閉，不能不改。G20 國家要商討共同面對的可能性。很明顯需要改變，有新的創意和方法，才能得救。

美國車廠需要改才能得救？

美國總統奧巴馬清楚表明，美國兩大車廠通用汽車 (GM) 及佳士拿，需要更徹底的改變才能得救。

奧巴馬批評車廠領導層不力，亦不能像以往經常把問題掩蓋，逃避作困難的決策，讓他國的競爭者超越。

他說，已到了末路，作為一個國家，不能再躲避責任，是時候正面面對問題，採取所需的措施解決問題。

奧巴馬一方面強調要保護美國汽車工業，另一方面要求他們進行更徹底的改變。

日本車廠開始生產面積細和節約能源的車，與此同時，美國車廠所出產的，是耗費大量汽油的大車，美國人也喜歡，美國車廠當時賺大錢。石油價格高企後，這種車難以售出，日本車則成為購買的對象，美國車遠遠不及。美國車落後，領導層不夠遠見，不過美國消費者也要負上部份責任，因為他們不理會環保問題，助長美國車廠生產不環保的車。

「通用汽車」本來在 1990 年代開始推動電動車的計劃，後來煞停了，當時可賺的利潤率低，到現在後悔已經太遲了，然而，現在的確要走向這環保方向才有希望。

G20 平起平坐？

G20 (20 國集團)，是一個國際經濟合作論壇，由七個工業國家和十二個重要新興工業國家以及歐盟組成。



七個工業國是英國、加拿大、法國、義大利、日本、德國和美國。

十二個新興工業國家，是包括阿根廷、澳洲、巴西、中國、印度、印尼、墨西哥、俄羅斯、沙地阿拉伯、南非、南韓和土耳其，排名是按英文字母次序。

按照慣例，國際貨幣基金組織與世界銀行列席該組織的會議。20 國集團的 GDP 總量（國家生產總值）約佔世界的 85%，人口約 40 億。

二十國集團峰會在四月二日，進行首腦會議，最後就全球行動應付金融危機達成共識：

- 承諾向國際貨幣基金組織增撥五千億美元；擴大特別提款權金額二千五百億美元；撥出二千五百億美元去刺激貿易互通。
- 將會採取行動，把對沖基金納入監管之列，銀行的保密制度和避稅天堂將會結束。
- 將會進行歷來最大規模的刺激經濟措施，各國央行會維持擴張性的政策

這可稱為成功的共識，希望可具體地共同面對這次金融危機，也關心有需要的國家。他們亦希望更有效加強所需的監管，防止同樣的金融危機再次發生。

我們也要問，他們這次是否也加強了他們之間的「平起平坐」？會否促進關心窮國，與他們慷慨分享，同時加以尊重，進而形成大家「平起平坐」的習慣？這會是人類和國家進步的重要方向。

少女被樹壓死才促進政府跨部門面對問題？



一位 19 歲少女去年八月，在赤柱給塌樹意外壓斃。死因聆訊庭指政府樹木管理不夠專業。特首曾蔭權在 3 月 31 日宣佈，由政務司長唐英年，率領政府 4 個政策局及屬下部門，跨部門全面研究陪審團提出的改善護樹工作建議，包括員工培訓、樹木風險管理、現行指引是否足夠，以及執行安排，希望梳理護樹工作「政出八門」的流弊，目標是在 3 個月內完成檢討。

被壓斃的少女的家人，亦希望同樣的事情不會再發生。以往經常聽到政府樹木管理不專業不透徹錯誤多。

員工將來得到更完善的專業培訓，應可以解決這個問題。然而，他們也需要學習和懂得善待樹木，護理中也要包括愛護。

另一個要注意的事情是，當問題產生而應由那一個部門負責，是處於灰色地帶，不清楚應由誰來負責時，問題經常得不到迅速的處理。這次跨部門的檢討，應可提出方法，更完善地處理或面對問題。過程中，政府官員會否建立一個新文化，就是當問題是處於灰色地帶時，會主動留意問題是否得到處理；如果沒有，就主動協助

找出怎樣使問題得到注視和解決。這會給市民一個很新鮮的感受，他們會很受落，很欣賞；政府給人的印象會變得更好。

勝利與死亡

苦難主日到了，教堂的聖枝遊行，會包括唱出耶穌基督的勝利。但在聖經中，這「勝利」的歌頌很快變成「黑夜」，耶穌的苦難和死亡。這「勝利」的遊行只是表面的，還不是真材實料，還未包括實實在在的愛與付出。真正的「勝利」是要包括願意付出，包含著釋放的愛與付出，不怕死的愛，有天主釋放能力的愛，有死後的永生的愛，死於自我中心的釋放與愛。

上主的僕人會是這樣的：「吾主上主賜給了我一個受教的口舌，叫我會用言語援助疲倦的人。他每天清晨喚醒我，喚醒我的耳朵，叫我如同學子一樣靜聽。吾主上主開啟了我的耳朵，我並沒有違抗，也沒有退避。」（依 50:4-5）

上主的僕人會學習聆聽、學習說話，讓自己用耳朵的聆聽和用口舌的說話，可以「援助疲倦的人」。

耶穌願意作這種僕人，「空虛」自己（斐 2:7），「貶抑自己，聽命至死，且死在十字架上。」（斐 2:8）

耶穌要親身展現天父是怎樣愛我們，也讓我們領悟「勝利」不在於表面和歌頌，而是實實在在付出的愛，有天主的能量在內裡的付出，放在天主手裡的付出，由祂帶領的放開，任由祂所給的「勝利」從中或過後出現，無論是在死亡中潛伏著、或過後或從中出現的復活與生命。

